河南等地持续强降雨,郑州等城市严重内涝

习近平对防汛救灾作出重要指示

新华社北京7月21日电 中共中央总 书记、国家主席、中央军委主席习近平对防 汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出,近日,河南等地持续遭遇 强降雨,郑州等城市发生严重内涝,一些河 流出现超警水位,个别水库溃坝,部分铁路 损失,防汛形势十分严峻。

习近平强调,当前已进入防汛关键期, 各级领导干部要始终把保障人民群众生命 财产安全放在第一位,身先士卒、靠前指挥, 迅速组织力量防汛救灾,妥善安置受灾群

众,严防次生灾害,最大限度减少人员伤亡 和财产损失。解放军和武警部队要积极协 助地方开展抢险救灾工作。国家防总、应急 管理部、水利部、交通运输部要加强统筹协 调,强化灾害隐患巡查排险,加强重要基础 设施安全防护,提高降雨、台风、山洪、泥石

流等预警预报水平,加大交通疏导力度,抓 细抓实各项防汛救灾措施。

习近平要求,各地区各有关部门要在做 好防汛救灾工作的同时,尽快恢复生产生活 秩序,扎实做好受灾群众帮扶救助和卫生防 疫工作,防止因灾返贫和"大灾之后有大疫"。

汛情

河南暴雨致25人遇难 120余万人受灾

7月17日以来,河南出现持续性强降水 天气,全省大部出现暴雨、大暴雨,强降水主 要集中在西部、北部和中部地区,郑州、焦作、 新乡等10地市出现特大暴雨。持续强降雨已 造成多地道路、地铁等被淹,人员被困,各地 紧急驰援河南。

21日下午,河南省防汛应急新闻发布会 召开,介绍防汛救援最新情况。据不完全统 计,16日以来,此轮强降雨造成河南省89个 县(市、区)560个乡镇120余万人受灾,河南省 因极值暴雨致25人遇难7人失联。

巩义市一镇区被淹没 大量群众被临时安置

7月20日,河南郑州下辖的县级市巩义 市米河镇镇区因强降雨被淹没,共计2万余人 受灾, 亟待救援。救援指挥部有关负责人告 诉记者,目前镇里有群众失联,具体情况还在 讲一步搜救摸排中。

记者7月21日凌晨在镇区走访发现,洪 水已经退去,但路面上堆满了淤泥,居民房屋 普遍被淹了半层高。在米河镇政府2楼和3 楼的会议室,大量的群众被临时安置在这 里。米河镇党委负责人表示,待天亮以后,会 进行第二轮的受困群众搜救。

巩义段黄河控导工程 出现山体滑坡

记者从河南省巩义市获悉,7月20日上 午以来,黄河河南巩义段赵沟、裴峪、神堤三 处控导工程出现不同程度的山体滑坡,淤泥 堆积造成联坝路无法通行,工程周边道路全 部中断,道路正在疏通。金沟工程目前除在 建工程雨毁严重外,其余坝垛水沟较多,目前 运行状态良好,人员正常值守。

强降雨引发巩义山体、道路出现多处塌方, 共涉及83条道路。其中,陇海铁路站街集沟段 出现塌方,铁路部门正在抢险;310国道白河立 交桥东300米等路段因水毁塌方导致断行。

受黄河流域三门峡至花园口区间特大暴 雨影响,7月21日,水利部黄河水利委员会启 动黄河中下游水旱灾害防御Ⅲ级应急响应。

郑州郭家咀水库 紧张抢险中

记者21日从水利部获悉,河南等地多条 河流发生暴雨洪水,郑州郭家咀水库下游坝 坡大范围冲刷垮塌,但未发生决口溃坝,抢险 工作仍在紧张进行。

受强降雨影响,河南省黄河中游支流伊 河,淮河中游沙颍河上游支流贾鲁河,海河南 系漳卫南运河支流大沙河、共产主义渠、卫河 等河流发生超警洪水,其中贾鲁河发生超历 史洪水。

20日出险的郑州常庄水库,13处管涌已 外置,除情得到有效控制,21日7时库水位 128.67米,较最高时下降2.64米。

郑州二七区金水河上小(1)型水库郭家 咀水库下游坝坡大范围冲刷垮塌,但未发生 决口溃坝。目前坝顶已基本不讨流,当地正 在继续扩挖临时泄流通道,降低水库水位。



救援

七省增援河南防汛救援一线 河北389名消防员驰援河南

本报讯(燕都融媒体记者张培培) 7月20日,河南遭遇大范围极端强降 雨天气,按照应急管理部消防救援局 调度命令,河北省消防救援总队第一 时间调集石家庄、邢台、邯郸、衡水支 队 4 支抗洪抢险专业队 及训保支队共 计389名指战员、96辆执勤车、31艘舟 艇和防护、救生、破拆、排水、通信类装 备器材4000余件(套),携行72小时自 我保障物资,于7月21日4时23分全 部集结完毕驰援河南。

针对河南省郑州市连降暴雨引发 险情,应急管理部第一时间启动消防 救援队伍跨区域增援预案,连夜调派 河北、山西、江苏、安徽、江西、山东、湖 北7省消防救援水上救援专业队伍 1800名指战员、250艘舟艇、7套"龙吸 水"大功率排涝车、11套远程供水系 统、1.85万余件(套)抗洪抢险救援装 备紧急驰援河南防汛抢险救灾。



解放军和武警部队闻"汛"而动

解放军和武警部队闻"汛"而动, 当地驻军数千名官兵立即展开抢险

灾情发生后,中部战区迅速启动 应急预案,主要指挥员第一时间进入 战区联指,并紧急派出前方指挥部, 指挥战区驻豫部队、武警部队官兵和 民兵3000余人、车(舟)装备80余台 (艘),在多个地域同步投入抢险救

战略支援部队信息工程大学300 余名官兵携带应急抗洪装备奋战救 援一线。他们当中,大多为即将离开 大学的毕业学员。目前,仍有200名 官兵坚守在常庄水库。

当天,驻豫的武警第一机动总 队、武警河南总队等紧急出动1000余 名官兵就地展开抢险救灾。

影响

部分公路、铁路、 民航封闭或停运

记者21日从河南省交通部门获悉,由于郑 州市持续遭遇强降雨袭击,公路、铁路、民航均 受到较大影响。目前,河南多条高速处于封闭 状态,郑州机场21日12时前不接进港航班。

河南省高速公路路警联合指挥中心21日6 时许发布消息称,全省高速公路禁止货车上站, 郑栾高速、郑少、日兰、台辉等高速全线禁止车辆 通行。京港澳高速、连霍高速、大广高速等众多 高速部分路段禁行。截至21日11时10分,郑州 周边各高速收费站解除管制,恢复通行。

铁路方面,受特大暴雨影响,郑州至洛阳 区间的郑西高铁、陇海铁路发生水漫线路、路 基坍塌、设备淹水等情况,列车无法通行。途 经郑州地区的京广高铁、徐兰高铁、京广铁 路、陇海铁路、焦柳铁路、宁西铁路等线路的 运输秩序均不同程度受到影响。

针对上述情况,铁路部门已采取限速运 行、中途站待避、停运等措施,确保列车安 全。组织沿途铁路单位和干部职工向在途列 车提供食品、饮水等物资,保障列车餐食供 应。具体车次运行情况,请广大旅客及时关 注各地车站公告、官方微博微信等信息渠道。

民航方面,20日,郑州机场执行航班319 架次,取消303架次。经批准,受降雨影响,21 日12时前,郑州机场不接受进港航班

(综合新华社稿)



7月20日,旅客滞留在郑州东站。 候车厅出现漏雨情况,旅客撑伞挡雨。